
มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
คณะครศุาสตร สาขาวชิาคณติศาสตร

ขอสอบปลายภาคเรยีนที่ 1 ป การศกึษา 2561

รหัสวชิา ช ือ่วชิา วันเวลาสอบ คะแนนเตม็
MAP1404 ทฤษฎเีซต เวลา 17:00 - 20:00 105 คะแนน

วันจันทร ที ่ 26 พฤศจกิายน 2561 35%

ชือ่-สกลุ....................................................................... รหัสนักศกึษา.................................... หมูเรยีน...............

คำชี้ แจง
1. ขอสอบมีท้ังหมด 12 หนา จำนวน 10 ขอ
2. เขียนชือ่-สกลุ รหัสนักศกึษา และหมูเรยีนดวยตัวบรรจงลงในขอสอบทกุหนา

3. หามใช เครือ่งคำนวณ และอปุกรณสือ่สารทกุชนดิในขณะสอบ
4. ไมอนญุาตใหนำเอกาสารการเรยีน ตำราเรยีนทกุชนดิเขาหองสอบ

5. หาม นำขอสอบออกจากหองสอบโดยเด็ดขาด
6. หากมีการทจุรติในการสอบ จะไดรับการลงโทษตามระเบียบของมหาวทิยาลัย

ลงชือ่ผูเขาสอบ

........................................
อาจารย ผูสอน อ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย

ขอที่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 รวม
คะแนน

หนา 1 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

1. จงตอบคำถามตอไปนี้ โดยไมตองแสดงวธิทีำ (ขอละ 1 คะแนน รวม 10 คะแนน)

1.1 ให B = {12, 18, 32} เปนสับโพเซตของ (N, |) จงหา supB

1.2 ให A = {1, 2, 3, 4} จงหาจำนวนฟงกชันเลอืก (Choice function) ท้ังหมด ของ A

1.3 ถา (2 + 5+ + 6 + 1+)+ = a+ แลว a คอืจำนวนใด

1.4 จงหา k ทีเ่ปนจำนวนธรรมชาตซิึง่สอดคลองเงือ่นไข k+ ≤ 6 และ 6 ≤ k+

1.5 ถา a = [(1,m)] และ b = [(2m, 3)] เปนจำนวนเต็ม ถา a+Z b = 0Z แลว m มีคาเทาใด

1.6 ถา a = [(m,n)] และ b = [(n,m)] เปนจำนวนตรรกยะทีไ่มใช ศนูย จงหาคาของ a ·Z b

1.7 ให A ∼ N3 และ B ∼ N5 และ A ∩B ∼ N2 ถา A ∪B ∼ Nk จงหา k

1.8 ถา A ∼ N99 แลว n(A× {1, 2}) มีคาเทาใด

1.9 ให A,B เปนเซตซึง่ #(A) + #(B) = 0 จงหา #(A ∪B)

1.10 ให A เปนเซตซึง่ ord({1, 2}, |) · ord({3, 4},≤) = ord(A, t) จงหา #(A)

หนา 2 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

ขอ 2 ถงึ 10 จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
2. (8 คะแนน) จงเขียนภาพเฮสเซ (Hasse digaram) ของโพเซต (P, |) เมือ่ P ประกอบดวยสมาชกิ

1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 20, 24, 27, 36, 45, 72, 81

จงหาสมาชกิตัวใหญสดุเฉพาะกลุม (maximal element) สมาชกิตัวเล็กสดุเฉพาะกลุม (minimal element) สมาชกิตัวใหญสดุ
(the greatest element) และสมาชกิตัวเล็กสดุ (the least element) (ถามี)

หนา 3 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

3. (8 คะแนน) กำหนดให P เปนเซตทีมี่สมาชกิคอื

∅, {1}, {2}, {1, 2}, {1, 2, 3}, {1, 2, 4}, {1, 2, 3, 5}, {1, 2, 4, 5}, {1, 2, 3, 4, 5}, {1, 2, 3, 4, 5, 6},
{1, 2, 3, 4, 5, 7} และ {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}

จงเขียนภาพเฮสเซ (Hasse digaram) ของโพเซต (P,⊆) ถา
B = {{1, 2, 3}, {1, 2, 4}, {1, 2, 3, 5}, {1, 2, 4, 5}}

เปนสับโพเซตของ (P,⊆) จงหา L(B), U(B), infB และ supB

หนา 4 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

4. (8 คะแนน) ให m,n และ k เปนจำนวนธรรมชาติ
จงพิสจูน กฎการแจกแจงทางขวา (Right distributive law)

(m+ n)k = mk + nk

โดยใชสัจพจนเปอาโน ขอ P5

หนา 5 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

5. จงตอบคำถามตอไปนี้

5.1 (6 คะแนน) ให ⊕ เปนตัวดำเนนิการทวภิาคบนจำนวนธรรมชาติ เมือ่ m, k เปนจำนวนธรรมชาติ นยิามโดย
(1) m⊕ 1 = m

(2) m⊕ 0 = m+ 1

(3) m⊕ k++ = m+ ⊕ k+

จงหาคาของ 10⊕ 7

5.2 (6 คะแนน) ให a, b,m, n เปนจำนวนธรรมชาติ จงแสดงวา
ถา a < b และ m < n แลว a+m < b+ n

หนา 6 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

6. จงตอบคำถามตอไปนี้

6.1 (6 คะแนน) ให a, b, c เปนจำนวนเต็ม
จงพิสจูน กฎการเปลีย่นกลุมสำหรับการคณู (Associative law for Multiplication)

a ·Z (b ·Z c) = (a ·Z b) ·Z c

6.2 (6 คะแนน) ให a, b, c, d เปนจำนวนเต็ม จงแสดงวา
ถา a ≤Z b และ c ≤Z d แลว a+Z c ≤Z b+Z d

หนา 7 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

7. จงตอบคำถามตอไปนี้

7.1 65 คะแนน) ให q, r, s เปนจำนวนตรรกยะ
จงพิสจูนสมบัตกิารตัดออกสำหรับการบวก (Cancellation for Addition)

ถา q +Q s = r +Q s แลว q = r

7.2 (6 คะแนน) ให r เปนจำนวนตรรกยะ ซึง่ 1Q = [(1, 1)] และ −1Q = [(−1, 1)] จงพิสจูนวา
ถา r <Q −1Q แลว r ·Q r >Q 1Q

หนา 8 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

8. จงตอบคำถามตอไปนี้

8.1 (6 คะแนน) จงแสดงวา [−1, 1] ∼ [−2, 1]

8.2 (5 คะแนน) ให A และ B เปนเซตใด ๆ จงตรวจสอบขอความ
ถา A ∩B เปนเซตจำกัด แลว A หรอื B เปนเซตจำกัด

วาเปนจรงิหรอืเท็จ ถาเปนจรงิจงพิสจูนถาเปนเท็จจงยกตัวอยางคาน

หนา 9 จาก 12

9



รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

9. จงตอบคำถามตอไปนี้

9.1 (5 คะแนน) จงแสดงวา [3, 5) ∪ (5, 6] เปนเซตอนันต

9.2 (6 คะแนน) จงแสดงวา
A = {1,−8, 3,−64, 5,−216, 7,−512, ...}

เปนเซตอนันตแบบนับได (Denumerable set) โดยใชบทนยิาม

หนา 10 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

10. จงตอบคำถามตอไปนี้

10.1 (4 คะแนน) ให a, b เปนจำนวนเชงิการนับ จงพิสจูนวา
ถา a · b = 1 แลว a = 1 และ b = 1

10.2 (4 คะแนน) จงเขียนแผนภาพแสดงผลคณูของจำนวนเชงิอันดับที่
ord({1, 3, 9}, |) · ord({2, 4, 6},≤)

หนา 11 จาก 12
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รหัสนักศกึษา......................................... หมูเรยีน.................

10.3 (5 คะแนน) จงให ขอแนะนำ แนวนทาง ขอปฏบัิติ หรอื ขอเสนอแนะ ในการเรยีนวชิาทฤษฎเีซต
สำหรับรุนนองในปตอไป (อธบิายใหเห็นภาพชัดเจน)

หนา 12 จาก 12
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